
公倍數與公因數4

21

越多人分在同一組，
我和她同一組的機
會就越大。

我想和那個
「同學」同一組。

這次露營的同學，共有
女生96人和男生72人參
加，我們先來分組吧！

每組男生要一樣多，女
生也要一樣多，你們覺
得怎麼分組比較好呢？
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以前學過的

．  理解倍數的意義與找法。
．  理解因數的意義與找法。
．  解決倍數與因數的應用問題。
．  理解倍數與因數的關係。

本單元要學的

．  理解公倍數與最小公倍數的意義
及找法。

．  理解公因數與最大公因數的意義
及找法。

．  解決公倍數與公因數的應用問題。

以後要學的

．  認識質數和合數。
．  用質因數分解與短除法寫出一數
的質因數分解。

．  用質因數分解與短除法找最大公
因數和最小公倍數。

43

我知道了，分成兩組吧！這樣每組
的女生有48人，男生有36人。

　　2019年7月底在美國舉行第24屆的世

界童軍大露營，參加人數達到45000人，來

自超過150個國家和地區。這是四年一度的

大活動，包括香港、臺灣等多個童軍總會

均派出龐大代表團參加盛事。不少青少年

童軍成員在這12天的活動中認識不同國家 
和文化，建立國際友誼，擴闊視野。

也是可以呵！
哈哈！

你乾脆說分成一組好了，這樣
一組女生有96人，男生有72
人，你就一定和她同一組啦！

童軍露營男生有72人，女
生有96人，為了性別平
等，每一組要有男生和女
生（男生女生合併分組），
每一組男生要一樣多人，
每一組女生也要一樣多
人，可以分成幾組？
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公倍數與最小公倍數 本節配合習作第34∼35頁4-1

2公分 2公分 2公分 2公分 2公分 2公分

3公分 3公分3公分 3公分 ⋯⋯

⋯⋯

引起找共同倍數的需求

美美用3公分和2公分的積木，對齊排成下圖。 配合附件15
1

兩種積木都可以排成6公分。
6是2的倍數，也是3的倍數。

2公分積木排出來的長度都是2的倍數。

6是2和3共同的倍數。
說說看，12也是2和3的共同倍數嗎？

1  用2公分的積木排1個時，全長是幾公分？ 2個呢？ 3個呢？⋯⋯

2  用3公分的積木排1個時，全長是幾公分？ 2個呢？ 3個呢？⋯⋯

全長各是： 2公分、4公分、  　　　公分、  
   　　　公分、  　　　公分、 
   　　　公分、  　　　公分⋯⋯

全長各是： 3公分、  　　　公分、  
   　　　公分、  　　　公分、 
   　　　公分、  　　　公分⋯⋯

2×1＝2
2×2＝4
2×3＝6
2×4＝8

3×1＝3
3×2＝6
3×3＝9
3×4＝12

3×5＝15
3×6＝18

⋯

2×5＝10
2×6＝12
2×7＝14

⋯

3  兩種積木排到一樣長的時候，要做一個記號，積木排到多少公分時，要
做上記號？圈起來。

 2的倍數：2、4、6、8、10、12、14⋯⋯
 3的倍數：3、6、9、12、15⋯⋯
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認識公倍數與最小公倍數

4的倍數有哪些？6的倍數有哪些？哪些是4和6的共同倍數？

4的倍數：4、8、12、16、20、24、28、32、36 ⋯⋯
6的倍數：6、12、18、24、30、36 ⋯⋯
4和6的共同倍數：　　　　　　　　

2

找兩數的公倍數與最小公倍數

6和9的公倍數有哪些？找出3個，並寫出最小公倍數。

6的倍數：6、12、18、24、30、36、42、48、54 ⋯⋯
9的倍數：9、18、 27、36、45、54 ⋯⋯
6和9的公倍數：　　　　　　　　

6和9的最小公倍數：　　　　　　

3

找兩數的最小公倍數

找出9和30的最小公倍數。4

想一想，4和6的公倍數
有多少個？

像這樣，12、24、36是 4和 6的共同倍數，
我們說 12、24、36是 4和 6的公倍數。
4和 6的公倍數中，最小的是 12，
我們說 12是 4和 6的最小公倍數。

練習

找出4和10的2個公倍數，並寫出最小公倍數。

4和10的公倍數：　　　　　　　

4和10的最小公倍數：　　　　　 

12、24、36 ⋯⋯

答：

我先列出9的倍數，再從
裡面找出30的倍數。
9、18、27、36、45、54、
63、72、81、90 ⋯⋯

我先列出30的倍數，再從
裡面找出9的倍數。
30、60、90、120、150 ⋯⋯
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答：每段長度是

 　 　、  　 　、  　 　、  　 　公分

答：每段長度是

 　 　、  　 　、  　 　、  　 　公分

公因數與最大公因數 本節配合習作第36∼37頁4-2
剪紙條找出共同因數

皮皮想將下圖中10公分和15公分的紙條，剪成每段一樣長的
紙片，且紙片長度都是整數公分。 配合附件16

1

1  長10公分的紙條，剪成每段長度是多少公分時，剛好剪完？

2  長15公分的紙條，剪成每段長度是多少公分時，剛好剪完？

3  長10公分和15公分的紙條，剪成每段長度是多少公分時，都剛好剪完？

10＝1×10
 ＝2×5  
 ＝5×2 
10的因數：　　　　　　　

15＝1×15  
 ＝3×5
15的因數：　　　　　　　

10的因數：1、2、5、10。
15的因數：1、3、5、15。 

10公分

15公分

每1公分剪一段、每2公分剪一段 ⋯⋯
都剛好剪完，每段長度是10的因數。
可以用乘法來找因數。

1是10和15的共同因數，
5也是10和15的共同因數。

答：

每段長度都是整數公分，每段都要一樣長。

10÷每段長度＝幾段

10公分可以剪完的長度是10的因數，15公分可以剪完的長度是15的因數，
那10公分和15公分都可以剪完的長度呢？
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本活動讓學生分別列舉兩數的因數，再來找出公因數及最大公因數，而短除法

則在六年級進行教學。

親師交流

認識公因數與最大公因數

12和18的共同因數有哪些？這些共同因數中最大的是多少？2

找兩數的最大公因數

18的因數有哪些？ 32的因數有哪些？先在算式中圈出公因數，
再找出18和32的最大公因數。

4

我們也可以直接在算式中

圈出公因數。

像這樣，1、2、3、6是 12和 18的共同因數，
我們說 1、2、3、6是 12和 18 的公因數。
12和 18的所有公因數中，最大的是 6，
我們說 6是 12和 18的最大公因數。

24＝ 1 ×24

 ＝ 2 ×　　　

 ＝ 3 ×　　　

 ＝ 4 ×　　　

18＝ 1 ×18

 ＝ 2 ×　　　

 ＝ 3 ×　　　

28＝ 1 ×28

 ＝ 2 ×　　　

 ＝ 4 ×　　　

32＝ 1 ×32

 ＝ 2 ×　　　

 ＝ 4 ×　　　 答：

12的因數：1、2、3、4、6、12
18的因數：1、2、3、6、9、18
12和18的共同因數：　　　　　　　　；最大的共同因數：　　　。

12＝1×12
 ＝2×6
 ＝3×4

18＝1×18
 ＝2×9
 ＝3×6

找兩數的公因數與最大公因數

找出24和28的公因數，並寫出最大公因數。3

24和28的公因數：　　　　　　　　；最大公因數：　　　。
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解題與應用 本節配合習作第38∼39頁4-3
公倍數的生活應用（包含除）

數量不到50顆的軟糖，每8顆裝一包剛好裝完，每12顆裝一
包也剛好裝完。這些軟糖可能是多少顆？

1

公倍數的生活應用（包含除）

有一群學生在操場上玩遊戲，每4人分一組，剛好分完，每14
人分一組，也剛好分完。這群學生最少有幾人？

2

答：

答：

8的倍數：　　　　　　　　　　　　　　　  

12的倍數：　　　　　　　　　　　　　　　

8和12的公倍數中比50小的：　　　　　

14的倍數： 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

14的倍數同時也是4的倍數：　　　　　　　　　　　  

14和4的最小公倍數：　　　　　

想成

8顆1包

12顆1包

 全部軟糖 ÷  8＝幾包
 全部軟糖 ÷12＝幾包

  8×幾包＝ 全部軟糖  　　   全部軟糖是8的倍數
12×幾包＝ 全部軟糖  　　   全部軟糖是12的倍數
  全部軟糖  　　   是8和12的公倍數

想成
 學生人數 ÷  4＝幾組
 學生人數 ÷14＝幾組

  4×幾組＝ 學生人數  　　   學生人數是4的倍數
14×幾組＝ 學生人數  　　   學生人數是14的倍數
 學生人數  　　   是4和14的公倍數
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公倍數的生活應用（等分除）

弟弟有一盒遊戲牌卡，他將牌卡平分成5疊剛好分完，將牌卡
平分成20疊也剛好分完。這盒牌卡張數介於30到50張之間，
弟弟有多少張遊戲牌卡？

3

練習

夏令營的學生不到40人，每9人一組剛好分完，每12人一組也剛好分完。
夏令營的學生可能有幾人？

素養評量

餐廳有兩種夏日限定甜點，芒果生乳塔每8天供應一次，抹茶戚風蛋
糕每6天供應一次。姐姐今天去餐廳，剛好兩種甜點都有供應。
姐姐說：「下次剛好兩種甜點都有供應，最少還要等48天。」
姐姐的說法對嗎？說一說你的想法。

答：

想成 牌卡張數 ÷  5＝幾張
 牌卡張數 ÷20＝幾張

  5×幾張＝ 牌卡張數  　　   牌卡張數是5的倍數
20×幾張＝ 牌卡張數  　　   牌卡張數是20的倍數
  牌卡張數  　　   是5和20的公倍數
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公倍數的生活應用（組成正方形）

教師節慶祝大會，學生用長8公分、
寬6公分的長方形卡片，排成一個
正方形圖案布置會場，這個正方形

圖案邊長最少是幾公分？ 配合附件17

4 8×幾片＝
正方形邊長

6×幾片＝
正方形邊長

8的倍數：　　　　　　　　　　　　　　　　　　

6的倍數：　　　　　　　　　　　　　　　　　　

公因數的生活應用（分割正方形）

有一張長20公分、寬12公分的
長方形紙卡，要分割成一樣大的

正方形紙片，正方形紙片的邊長

是整公分，且剛好分完。可以分

割成邊長幾公分的正方形？

5

20＝ 1 ×20

 ＝ 2 ×　　　

 ＝ 4 ×　　　

20和12的公因數：　　　　　　　　　

12＝ 1 ×12

 ＝ 2 ×　　　

 ＝ 3 ×　　　

答：

答：

20公分

12公分

從長邊看

從寬邊看

20÷ 正方形邊長 ＝長邊分割成幾個正方形 　　   正方形邊長是20的因數
12÷ 正方形邊長 ＝短邊分割成幾個正方形 　　   正方形邊長是12的因數
 正方形邊長  　　 　　  　　  　　  　            是20和12的公因數

這樣想來找出公因數：

從長邊看20公分＝ 正方形邊長 ×幾個
從寬邊看12公分＝ 正方形邊長 ×幾個

8×幾片＝ 正方形邊長  　　   正方形邊長是8的倍數
6×幾片＝ 正方形邊長  　　   正方形邊長是6的倍數
 正方形邊長  　　   是6和8的公倍數
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公因數的生活應用（價格）

丹丹和妮妮分別用48元和56元買了一些餅乾，每片餅乾的價
錢都相同，且兩人的錢都剛好用完，每片餅乾可能賣多少元？

6

也可以想成：

丹丹買的48＝ 一片餅乾的價錢 ×丹丹買幾片 
妮妮買的56＝ 一片餅乾的價錢 ×妮妮買幾片 

思考帽

參加趣味競賽遊戲共24人，平分成幾組，每組人數一樣多。
遊戲結束後，每一組都拿到30顆巧克力，將這些巧克力平分給組內的
人，且巧克力剛好分完，每組的人數最多有多少人？

練習

甲班有42人，乙班有36人，兩班都要分批檢查視力，每批人數都相同，且
每班人數都剛好分完，每批人數最多幾人？

答：

48÷ 一片餅乾的價錢 ＝丹丹買幾片 　　   一片餅乾的價錢是48的因數
56÷ 一片餅乾的價錢 ＝妮妮買幾片 　　   一片餅乾的價錢是56的因數
 一片餅乾的價錢  　　  　　  　　  　 是48和56的公因數
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練習園地（四）

找出下列兩數的公因數與最大公因數。1

找出下列兩數的3個公倍數與最小公倍數。2

判斷題目是求公因數？還是公倍數？圈圈看。3

1 18、30

1 12、8 

1  皮皮買了幾枝鉛筆，花了72元。美美也買了幾枝同樣的鉛筆，花了60
元。每枝鉛筆的價錢可能是多少元？

 想成：72元＝每枝鉛筆的價錢×幾枝
         60元＝每枝鉛筆的價錢×幾枝
 所以每枝鉛筆的價錢是72和60的（　公因數 ，   公倍數　）。

2  班上舉行同樂會，訂了幾杯35元的巧克力牛奶，也訂了幾杯40元的果
汁，買兩種飲料花的錢一樣多，不超過300元。買一種飲料的錢可能
是多少元？

 想成：巧克力牛奶的錢＝35元×幾杯
         果汁的錢＝40元×幾杯
 所以買一種飲料的錢是35和40的（　公因數 ，   公倍數　）。

2 48、36

2 18、30
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練習園地（四）

媽媽買了一塊長64公分、寬48公分的長方形花布，全部剪
成邊長整公分且大小一樣的正方形碎布。正方形碎布邊長可

能是多少公分？

5

姐姐有一條18公分的繩子和一條16公分的繩子，要剪成每
段一樣長的整公分繩子，繩子剛好剪完沒有剩下。每段繩子

可能是多少公分？

4

媽媽拿邊長16公分的正方形碎布，縫成長方形拼布，可以縫

成下列哪一塊長方形拼布？把正確的在 裡打 。

6

長36公分、寬72公分

長54公分、寬80公分

長64公分、寬96公分

長和寬都是16的倍數。

64公分

48
公
分
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